

七月四日

經文：申命記十三至十四章

鑰節：「那先知或是那作夢的……要勾引你離開耶和華你上帝所吩咐你行的道，你便要將他治死。這樣，就把那惡從你們中間除掉。」（13:5）

提要

仇敵往往抄襲上帝所設計的一些美事來誘拐上帝的兒女誤入滅亡的歧途。許多人已經被這類的假象欺騙而掉入異端的陷阱中。摩西在這裏就是警告以色列人不要上這種當：悖逆的人，甚至來自上帝的選民中（也可能是關係最親密者），會企圖陷別人於罪。摩西特別是指可憎的、拜偶像的罪；這種罪對以色列人是一大威脅，尤其他們將要得為業的是一塊充滿異教之風的地。上帝痛恨那會引誘人背叛祂的事，就如拜偶像；而由於祂不能與偶像分享祂的榮耀，祂命令以色列人務必除滅這種可憎的習俗。

假先知也可能會行神蹟奇事，甚至準確的預測未來，這可能是出於邪靈的工作，也可能是騙術。假先知不是上帝所差來的，也不會說實話，反而會曲解真理。他的目的是求自我的榮耀、貪財或抬高他的地位。摩西警戒以色列人要小心，不要被這種人引誘，偏離了對真神上帝的敬拜。耶穌也警告說會有假先知用神蹟來矇騙上帝的選民（太24:24）。在這些情況下能否保持對上帝的忠心，可以考驗出一個人是否愛上帝（13:3）。不論是以色列人或今天的信徒，有責任小心察驗任何一個自稱先知的人所說的話是否合乎上帝的啟示，不論他們能行多少神蹟（參約壹4:1）。

如果經由仔細的查問，發現一個人企圖引誘他人拜偶像，或者有一座以色列人的城，全城人都陷入拜偶像之罪，那些還忠於上帝的人就要用死刑懲治他們（13:5、9、15）。雖然上帝在這件事上的審判看起來似乎太過嚴厲，但卻足以反映出祂對祂百姓的愛和關切。正如一點麵酵能使全團都發起來，苟存的罪也會很快蔓延，造成以色列國的墮落（後來的歷史證明此言不假）。「你們要把那惡從你們中間除掉」（13:5；參林前5:13），藉以滅絕罪和罪的影響力，使對上帝真實的敬拜屹立不搖。

我們的上帝昨日、今日、到永遠都不改變。雖然在新約時代，我主並未將執行這種嚴厲審判的權力交在祂百姓手中，但有一天祂必親自嚴嚴審判虛假、說謊，和潛入祂百姓中為害上帝子民的假先知（帖後2:8；啟19:20）。願主加強我們的信心及對祂話語的認識，也願祂賜給我們辨別、察驗的恩賜，好叫我們不落入撒但的詭計。

進入十四章，摩西繼續強調以色列人要順服上帝及遠離異教之風的重要性。不論是表現在為死人哀悼的方式（14:1）、每天的例行之事，如飲食（分別可吃和不可吃之物，14:20），或者煮食的方式上（14:21）。本章的一、二節是他們所以要遵守這些指示的主要理由：「你們是耶和華你們上帝的兒女……因為你歸耶和華你上帝為聖潔的民」。以色列人在每一方面都要有別於不信從上帝的人，反映出他們作上帝子民獨特的聖潔。

以色列人是否自己分別為聖、順服、敬拜上帝，也可以從他們有否每年向神獻上十分之一，以及每三年獻出特定的十分之一測知。三年一次的什一奉獻不只是供給無分無業的利未人，也是為窮人著想。如果他們順服忠心的奉獻，供養寄居的和孤兒、寡婦，上帝就必祝福他們（14:29；參瑪3:8~10）。

禱告

上帝啊，幫助我們對您忠誠。幫助我們用您的話察驗所有的聲明，並且知道「聖經沒有一處可按私意解的」，我們必須與敬虔的牧師和其他主裏的弟兄姐妹一起來察驗。奉主耶穌聖名，阿們！